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পোঠাঃসংক্রো ক মরোগ



এসসো  সনোস োগ শদসয় ছশি গুসলো মদশি

ছত্রোক ব্যোকসেশরয়ো ভোইরোস



ছশিসি আ রো শক মদিসি পোশি? 

ছত্রোক, ব্যোকসেশরয়ো,ভোইরোস ইিযোশদ দ্বোরো সৃষ্ট

শিশভন্ন প্রকোর সংক্রো ক মরোগ



সংক্রো ক মরোগ



আজসকর পোঠ মিসষ শিক্ষোথীরো  ো শিক্ষসি িো হসলো-------

৯ . ২ . ১
সংক্রো ক মরোগ কী িো ব্যোখ্যো করসি পোরসি।

৯ . ২.  ২
শিশভন্ন সংক্রো ক মরোগ শকভোসি ছড়োয় িো

িন ননো করসি পোরসি।



ছশি গুসলোসি কী মদিসি পোশি? 

এরো সকসলই মরোসগ আক্রোন্ত ।

মিো রো কী জোসনো এরো কী িরসনর মরোসগ আক্রোন্ত

এরো সংক্রো ক মরোসগ আক্রোন্ত।



সংক্রো ক মরোগ কী? 

শিশভন্ন জীিোনু ম  ন- ব্যোকসেশরয়ো,ভোইরোস,ছত্রোক ইিযোশদ িরীসর প্রসিসির ফসল সৃষ্ট

মরোসগই হসলো সংক্রো ক মরোগ।এ সকল মরোগ প্রিযক্ষ িো পসরোক্ষভোসি একজন  োনুষ মথসক

আসরকজন  োনুসষর মদসহ ছড়োসি পোসর।



একক কোজ

সংক্রো ক মরোগ কী? 



সংক্রো ক মরোসগর শিস্তোর

হোশচ কোশির  োধ্যস জীিোনু একজন

মথসক অন্যজসন সংক্রশ ি হয়।



সংক্রো ি ব্যশির ব্যিহ্নি শজশনস ব্যিহোসরর  োধ্যস 

আ রো জীিোনু দ্বোরো সংক্রশ ি হসি পোশর।



 িোর  সিো মপোকো োকসড়র কো সড়র

 োধ্যস সংক্র ক মরোগ ছড়োসি পোসর।

কুকুসরর  সিো প্রো ীর কো সড়রও

সংক্রো ক রগ ছড়োসি পোসর।



মজোড়োয় কোজ

সংক্রো ক মরোগ শকভোসি পোসর মস

সম্পসকন ২ টি িোকয িল।



পোঠ্য িইসয়র শনশদষ্টন অংিটুকু পড় এিং

পরিিীমূল্যোয়সনর জন্য প্রস্তুি হও

পোঠ্য িইসয়র সোসথ সংস োগ স্থ্োপন



দসল কোজ

১। ডোন পোসি মদওয়ো ছসকর  ি একটি ছক তিশর কর।

২। কী উপোসয় সংক্রো ন মরোগ ছড়োয় দসল আসলোচনো কসর

একটি িোশলকো তিশর কর।

সংক্রো ক মরোগ শকভোসি ছড়োয়?



সঠিক উত্তসর টিক শচহ্ন দোও

১। ব্যোকসেশরয়ো , ভোইরোস ,ছত্রোক এগুসলো শক ? 

ক) জীিোনু ি) িোিোর

গ) সোর ঘ) কীেনোিক

২। সংক্রো ক মরোগ শকভোসি ছড়োসি পোসর ? 

ক) সুষ িোদ্য গ্রহন করসল ি) শনয়শ ি ব্যোয়ো করসল

গ) দূশষি পোশন পোন করসল ঘ) পশরশ ি ঘু হসল√

√



সংশক্ষপ্ত প্রসের উত্তর দোও

১। সংক্রো ক মরোগ কী ?

২। সংক্রো ক মরোগ কীভোসি ছড়োয় মস সম্পসকন ২ টি িোকয শলি ? 

মূল্যোয়ন



পশরকশিি কোজ

 সনকর মিো োর ফ্লু হসয়সছ।সিো োর দ্বোরো শকভোসি মিো োর

পশরিোর সংক্রোশ ি হসিপোসর? মস সম্পসকন শচন্তো কসর ২ টি

িোকয মলি।




